



● 重点关注

深圳赋予“专科护士”处方权

医师报讯（融媒体记者 张玉辉）专科护士具备开处方的权利会对医护合作造成影响吗？

深圳市七届人大常委会第十次会议表决通过了《深圳经济特区医疗条例》（以下简称《条例》）修订稿，其中第64条规定：取得专科护士证书的护士，可以在护理专科门诊或者社区健康服务机构，开具检查申请单、治疗申请单，以及开具外用类药品。

6月28日，深圳市医师协会执行会长王天星在接受《医师报》记者采访时表示：“适当放‘权’，

让专科护士开处方，不仅能更方便患者就医，而且还能提升护理人员的专业水平，真正做到医护协同发展。”

深圳市卫健委介绍，近年来，我国“专科护士”兴起。他们有某一方面的独立专长，可以像医生一样，独立门诊。但他们又没有“处方权”，门诊时，还得找医生给患者开处方。深圳新修订的《条例》在全国率先赋予护士一定的处方权，可以开具检查、治疗、外用药“处方”。

当然，要想拥有处方

权，必须先具备开处方的能力。

《条例》中明确提出，要建立专科护士制度，鼓励护士根据学科发展需要参加专科护士专业培训，取得专科护士证书。

可见，要想成为拥有处方权的护士，还要通过各方面的考核，具备开处方的能力。这不仅是对患者的负责，也是对护士的保护。

据记者了解，《中华人民共和国护士条例》中，规定护士对医生开具的处方有监督和报告的权利，在紧急情况下护士有义务

对患者进行紧急用药。

王天星告诉记者：“目前，国际上大约已有40个国家或地区授予护士处方权。我国在安徽也已经有了专科护士护理门诊，多集中在造口门诊、PICC 导管门诊等专业性较强的领域。由专科护士开展一些检查申请单，或外用药品，在一定程度上也能起到为医生减负的作用。”

近年来，随着我国对专科护士加大培养，护理团队本身专业能力也有了很大的提高。赋予专科护士处方权实则是将专科护士的职能与作用充分发

挥，能最大可能地改善患者就医体验，提高患者就诊效率。

同时，随着社会老龄化加剧，护理的工作量与技术含量也越来越高，让护士拥有一定的处方权，契合社会发展趋势，有望大幅提升基层看病的便捷性。

“授予专科护士处方权是符合我国医改及医疗服务高质量发展的一个重要举措，不仅能激发更多人从事这个行业，也能激发该行业人员的工作热情，助力实现健康中国发展目标。”王天星说。

● 医师报·理事会

武汉大学人民医院 开展华中首例新型左心耳封堵器植入术

医师报讯（通讯员 杨岑 孔彬）6月21日，武汉大学人民医院心血管医院心律失常中心主任黄鹤教授带领团队成功开展国际最新型左心耳封堵器植入术。

66岁的张婆婆20多年前被当地医院诊断为持续性心房颤动、心动过速、心肌病、心功能不全和2型糖尿病。尽管长期服用药物进行规范化治疗，但生活质量明显受到影响。

一周前，她来到武汉大学人民医院心血管医院黄鹤教授处就诊。

黄鹤教授带领团队综

合评估，反复研究讨论，最终决定为她实施左心耳封堵术。

按照手术方案，力求精确定位，黄鹤教授带领团队通过食管超声造影判断左心耳位置，将封堵器精准释放至标定位置，1小时即成功完成植入手术，术中无并发症发生。

术后，经黄鹤教授团队精心治疗，张婆婆很快便下床活动，卒中及出血风险显著降低，困扰她20多年的呼吸困难和胸闷症状也明显改善。两天后即顺利出院。

● 医师报·理事会



在世界癫痫日到来之际，第31期中国（江苏）援桑给巴尔医疗队在坦桑尼亚桑给巴尔的阿卜杜拉·姆才医院举行药品及医疗物资捐赠仪式。

江苏援桑医疗队到达桑给巴尔奔巴地区后，医疗队儿科医生李春杰与当地医生交流，后发现这类患者在当地缺乏羟基脲这一有效的治疗药物。在与医疗队队长殷骏沟通后决定依托国内医疗资源优势，紧急调拨一批羟基脲片。李春杰立即与医院沟通，在得到院领导的支持后，一百盒羟基脲漂洋过海来到万里之外的东非桑给巴尔。图为医疗队与当地学校儿童合影。

图/文 苏州大学附属儿童医院

● 医院新闻

新疆第十四师医院完成首例小儿手术

医师报讯（通讯员 刘帅 罗丽娜 何丹丹）6月21日，新疆生产建设兵团第十四师医院完成了一例左侧锁骨骨折切开复位内固定术，患儿回病房即刻开始下地活动并进食。

“这台手术是根据目前医院现有的条件和加速康复的外科理念出发，选择了在两种神经阻滞技术下完成该手术。但儿童患者不同于成人患者，对疼痛的忍耐性和神经阻滞引起的并发症耐受性差。因此，如何保证局麻药物完全阻滞目标神经，而又不能阻滞周围的其它神经，具有不小的挑战。”权哲峰说。

“小患者的手术主要考验的是麻醉科。”北京佑安医院手麻科主任医师权哲峰大夫在超声引导下高位臂丛阻滞联合颈浅丛神经阻滞，麻醉效果满意。在援疆骨科医生

颜景涛本院骨科医生的努力下顺利地完成了锁骨骨折切开复位内固定术，患儿回病房即刻开始下地活动并进食。

● 行业动态

全国药品大检查开始了

国务院发布《关于成立集中打击整治危害药品安全违法犯罪工作领导小组的通知》

医师报讯（融媒体记者 欣闻）“对于危害药品安全犯罪行为，国家一直是‘零容忍’。”6月24日，国务院办公厅发布《关于成立集中打击整治危害药品安全违法犯罪工作领导小组的通知》（以下简称《通知》），未来大批药品将迎来更大力度检查。

本次国务院成立的集中打击整治危害药品安全违法犯罪小组，会组织对地方打击整治危害药品安

全违法犯罪工作督导检查；组织开展专项行动成果宣传等。

组成人员涉及的部门包括国家药监局、中央宣传部、国家卫健委等。监管涉及人群广，覆盖面积大，必将对药品的各个领域做到全方面监管。

《通知》指出，要统筹协调集中打击整治危害药品安全违法犯罪工作，研究解决药品安全工作中重大问题，部署推进重点工作；督促检查药品安

全有关法律法规和重大政策措施落实情况；督办危害药品安全违法犯罪重大案件处置工作等。

同时，在县级以上地方各级人民政府会建立本地区集中打击整治危害药品安全违法犯罪工作机制，统筹推进本地区打击整治危害药品安全违法犯罪工作。

药品安全问题一直是国家关注的重点，在最高人民法院、最高人民检察院联合发布的《关于办理

危害药品安全刑事案件使用法律若干问题的解释》中已经明确——依法严惩假劣药犯罪；依法严惩妨害药品管理犯罪；依法严惩非法收购、销售骗保药品的犯罪行为。

自年初国家药监局启动全国药品安全专项整治行动以来，各省市闻令而动，开展并落实药品专项整治工作。此次国务院发布《通知》进一步表明药品监管将迎来“一盘棋”行动。